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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till utbildnings- och integrationsminister Simona Mohamsson (L)

2025/26:543 Fasta för barn i skolan under ramadan

För en vecka sedan inleddes den muslimska fastemånaden ramadan. Fastan 
innebär att man avstår från mat och dryck från gryning till solnedgång, vilket 
under denna period motsvarar cirka elva timmar per dygn i Sverige. Enligt 
många muslimska teologer anses fastan obligatorisk för flickor från nio års 
ålder och för pojkar från cirka femton års ålder.

I svenska skolor innebär detta att många muslimska barn i grundskoleåldern 
varje år fastar under skoltid. Det gäller både barn som uppger att de fastar 
frivilligt och barn som upplever stark förväntan eller ett direkt krav från 
föräldrarna. Samtidigt finns återkommande rapporter om trötthet, 
koncentrationssvårigheter, försämrade skolprestationer och i vissa fall 
svimningar under skoldagen. Elevhälsopersonal och lärare vittnar om att 
situationen är svår att hantera, särskilt när yngre barn berörs.

Skolan har ett tydligt uppdrag: att säkerställa att varje elev ges likvärdiga 
förutsättningar att tillgodogöra sig undervisningen. När barn under skoltid 
avstår från mat och dryck under en längre sammanhängande period uppstår en 
konflikt mellan religiös praktik och skolans kompensatoriska uppdrag. Trots 
detta saknas i dag nationella riktlinjer eller klargöranden från ansvariga 
myndigheter om hur skolor bör agera när barns hälsa och studieförmåga 
påverkas just under ramadan.

Frågan har tidigare aktualiserats utan att regeringen har presenterat några 
konkreta åtgärder eller tagit ställning till problemets omfattning. Sist jag lyfte 
upp detta ämne till dåvarande skolminister Lotta Edholm (L) för närmare ett år 
sedan hänvisades jag till slutsatser från Utredningen om en förbättrad elevhälsa 
(U 2024:01). Utredningens slutbetänkande, En förbättrad elevhälsa 
(SOU 2025:113), överlämnades till regeringen i november 2025. Såvitt jag vet 
har regeringen ännu inte vidtagit några konkreta åtgärder med anledning av 
förslagen i slutbetänkandet som kan motverka problematiken som lyfts 
fram här.

Mot denna bakgrund vill jag ställa följande fråga till utbildnings- och 
integrationsminister Simona Mohamsson:
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Avser ministern att ta initiativ till nationella riktlinjer eller andra konkreta 
åtgärder för att säkerställa att barn i svensk skola inte får sin hälsa eller sina 
studieresultat försämrade till följd av fasta under ramadan och om inte, varför?

………………………………………

Rashid Farivar (SD)

Överlämnas enligt uppdrag

Gergö Kisch


